

# 對日共派遣代表團訪匪之研析

「在日本佔多數的保守勢力，固然是掌握着政權，但在政治上、思想上却被左派牽拉著走。」

費里普·W·奎格

張 棟 材

## 一 此行的目的與任務

日本共產黨於二月初旬派遣了一個代表團訪問共匪，此一活動頗受日本國內及國際間的重視。其原因有二：（一）此一代表團係由日共總書記宮本顯治任團長，副團長爲中央政治局常委、書記處書記、黨機關報「赤旗」總編輯岡正芳，團員則包括中央政治局委員藏原惟人、米原昶，中央書記處書記砂間一良、中央候補委員上田耕一郎、上田健二郎、不破哲三、工藤晃等人，幾全係日共中央的高級幹部，爲過去任何一次訪匪代表所未有；（二）日共已迭次公開指名蘇俄而對其修正主義加以抨擊，表明了追隨共匪的立場。值此蘇俄預定於三月末召開第廿三次俄共大會並將謀舉行世界共黨大會之際，日共派出由黨內實力者及理論家所組成的代表團前往匪區，當然與其對蘇俄態度如何決定一事有關，其與共匪之會談，足以反映匪俄關係和日共對匪、俄關係的趨向。

日共代表團一行係於二月十日乘匪「紅旗號」輪船到達上海，共匪派了彭真、康生、劉寧一等匪酋迎接。其後，該代表團於十四日赴廣州，三日後又赴北越訪問。廿七日再折返南寧，廿八日至北平，受到匪方的盛大接待，會與劉少奇、周恩來諸匪酋連續舉行會談。及三月十一日，該代表團又轉赴北韓訪問，廿一日再折返北平。迄二十九日始離平首途返日。

從日共代表團這一連串的活動來看，很顯然地可以判別出它此行的目的與任務，除與上述第二點原因有關外，最主要的乃在於積極協力建立共匪所期待已久的「北平中心」，並圖藉此增長其在亞洲共黨陣營與日本國內的聲勢。

## 二 日共追隨了共匪路線

日共在其所派遣之訪匪代表團尚未啓程之前，曾於二月四日在「赤旗報

「上刊登出一篇題爲：『爲了加強反對美帝國主義的國際統一行動和統一戰線』的長文。日本朝野對此頗多推測，認爲此一長文的內容，表明了日共「獨立自主」性格的主張，其發表之意義在於宮本總書記此次率領大批高級幹部訪匪，實有勸說共匪在越南問題上應與蘇俄採取統一行動的意圖，故先以此文作爲試探共匪反應的參考。迨共匪在其二月十一日號之紅旗雜誌載出「蘇共新領導奉行蘇美合作路線的供狀」一文後，日本朝野又在推測共匪發表此文適在日共代表團抵達上海之時，乃是對日共的二月四日一文所倡亦可引導蘇俄加入國際反美統一戰線主張表示堅拒的回答。

類似這種推測，大多都是由近似於斷章取義或僅望文生義式的求證。日共的此篇長文，據日本治安當局宣稱，係經日共全國幹部會議討論所通過者，可代表日共最近之立場。它在對匪、俄關係的去從上已講得很明白：那就是繼續跟着共匪的路線走，在用着共匪的同樣字句辱罵蘇俄。故無論就任何角度看，全文內都尋不出所謂日共有別於共匪的「獨立自主」的理論行動。

誠然，日共也提出了要求共產集團加強團結的建議，但那是附有先決條件的，這就等於是要求蘇俄先行投降。如謂：「蘇俄領導對於恰好是現在需要採取『聯合行動』的中心問題——對美帝國主義的評價和同它鬥爭的問題，仍然沒有承認黑魯曉夫上台以來就主張的『美帝國主義向兩極分化論』和在此基礎上制訂的機會主義的『美蘇合作路線』是根本錯誤的。對於這些極爲明顯的根本性錯誤絲毫不作自我批評，却把對越南人民提供援助等——這是社會主義國家能把它們之間的分歧放在一邊，在反帝鬥爭中實行『聯合行動』不妥協的鬥爭，但是這能够使誰真正相信呢？」這和共匪在二月十一日號紅旗雜誌上發表的那篇文章所提出和蘇俄「聯合行動」的先決條件是相同的，這只能算是一種假定式的說法。共匪稱：「蘇共新領導還說，各國共產黨和社會主義國家能把它們之間的分歧放在一邊，在反帝鬥爭中實行『聯合行動』，這怎麼能够取信於人呢？只要蘇共新領導不放棄黑魯曉夫修正主義路線

，不改變蘇美合作路線，不取消蘇、美、印、日聯盟，我們就決不能同他們搞什麼聯合行動」。日共和共匪的這種共同的對俄態度，事實上已無異於說明了：它們雖然在推動國際反美統一戰線工作上竭力號召「一切可以團結的力量都要團結」，但並不意味着團結的對象也包括現在的蘇俄在內，因爲這個所謂「反美統一戰線」，實際上也夾帶着「反俄」行動。共匪對此已經多次毫無忌諱地公開道出了，日共的這篇文章在結論部份也更加重了此點：「現在，重要的是把反對現代修正主義者——它們是反對美帝國主義的反帝，爭取民族解放與和平的國際統一戰線的主要危險——的機會主義和分裂主義的路線的鬥爭同加強反帝民主力量的國際團結的鬥爭正確地結合起來。」

關於推測日共代表團訪匪有「勸說共匪在越南問題上應與蘇俄採取統一行動的意圖」一點，由上述諸項資料爲證，可知其並無可能。日共和共匪對蘇俄都早已不存絲毫信任，它們對蘇俄援助北越一舉，亦只看做：「不得不在實際上採取一定程度的行動」（日共語）；「企圖增加自己的發言權，企圖挑撥中越關係，企圖幫助美國實現和談陰謀。」（共匪語）把蘇俄的一切都視之爲別有用心，這根本就無法談起日共居間拉攏匪俄的設想。再就所謂「日共的獨立自主的理論與行動」而言，這也是日本一般輿論所常見的一種流行論調，如果將其作爲對遙遠的未來的預測，也不能說絕無可能。不過，就現在而論，則缺乏實據。例如日共的此一長篇論文，會涉及爲共產黨團論爭焦點的對一九六〇年莫斯科共黨會議聲明；和平共存；亞、非、拉民族解放鬥爭等的解釋問題，其論點無一不是抄襲了共匪的一套公式濫調。日共且一再歌讚共匪藉抗日民族統一戰線所取得的「勝利與成功」，並稱「要正確地學習這些經驗」，這却都是日共尊共匪爲領導的表現。共匪圖以「北平中心」對抗「莫斯科中心」的，也就是需要這樣的效忠表現。

### 三 日共與蘇俄間的死結

日共之捨俄就匪，固然是和北韓、北越兩共黨政權同一情形，有其在人事、地理上易與共匪相結合之條件因素，但最起決定作用的，恐怕還是由於日共的維持資金完全依賴共匪供應。蘇俄的對日貿易分爲「LT貿易」及「友好商社」兩種方式進行，此在

利用日本內部矛盾以從事對日滲透工作的手法上，是有相當成效的。現日本「友好商社」之對匪貿易總額為一千一百二十億日圓，據日本治安當局推算：若由該總額中抽取百分之五充作日共經費，輕而易舉地即可有五十六億日圓。這也不過是只說明日共維持資金來源之一例，事實上日共為配合共匪政治目的所需之活動費，共匪是能無限制地源源供應的。日本管制外匯僅管制對外匯兌，對匯入則是通行無阻，共匪利用此點，由香港銀行以私人名義匯匪支援松川事件被告、反安保鬥爭等，殆已早有前例。

日共捨俄就匪，且積極聲援共匪向蘇俄挑戰的另一原因，則是日本與蘇俄之間實存有一個難以解開的死結。

去年六月二十二日的日共機關報「赤旗報」，曾刊出「關於蘇共領導和其領導下的組織和團體對於我國民主運動以及對我們黨的干涉和破壞活動」一文，列舉了蘇俄援助為日共所開除的親俄派份子志賀義雄、神山茂夫的活動事實，嚴厲斥責蘇俄這種支持「反黨集團」的「分裂主義行動」。在此次宮本顯治率領代表團訪匪、北越及北韓時，宮本於每次公開發表演說中，亦均提出「現代修正主義者竟然明目張膽地對不盲從他們的政黨的內部問題進行露骨的干涉和破壞活動」來隱指蘇俄加以非難。本年二月廿二日的日共「赤旗報」又刊出了大致同於去年六月二十二日該報所刊出一文之題目與內容的「再論蘇共領導及其領導下之機關團體對日本共產黨和我國民主運動的破壞」。這篇文章首先指出：「蘇共領導一面侈談要努力爭取國際共產主義運動和國際民主運動的團結原則，一面却對日本共產黨和日本民主運動進行干涉和破壞活動，這是自相矛盾，完全踐踏了無產階級國際主義的行為。」繼即羅列了以下許多蘇俄打擊日共的新事實：

一、蘇俄幫助志賀義雄、神山茂夫等出版「新世界月刊」（近改名為「新世界雜記」）「國際」「國際勞工資料」等雜誌，並給予政治指導，唆使其竭力誣蔑日共理論、政策與活動。

二、蘇俄指使其御用羣衆團體以「聯歡」「日蘇友好」等名義邀請了志賀等所組成的「日本之聲」作為一個團體正式參加去年秋在貝加爾湖畔舉行之「日蘇青年聯歡節」與「爭取日蘇友好與和平的哈巴羅夫斯克集會」。

三、本年一月間來日之蘇聯代表團團長伊凡諾夫，在日本國會與代表另

一「日共組織」之「日本之聲」的志賀、鈴木、神山等人公開舉行了會議。四、蘇俄置日共於不顧，在儘量協助為日共視為反黨集團之個人及其組織出席「國際民主運動之會議」，並獲取「成員的權利」。

這便是橫在日共與蘇共之間的一個解不開的死結：日共親匪派將一些主要親俄派份子如春日、內藤、志賀、神山、鈴木等人排擠出黨外，稱之為「一小撮叛徒和墮落份子的集團」「把蘇共領導支持和鼓勵作為最大支柱的反黨集團」；蘇俄對於這些被日共排擠出來的親己份子却將其看成為正統的日共代表者，處處予以支援，並打算扶植他們另建日本共產黨。在這種情形下，日共所面臨的已是生死存亡問題，在求生第一的抉擇中，它當然只有向正與蘇俄敵對的共匪作一面倒的依附。

日共與蘇俄之間的聯繫關係，現已演至近於斷絕的程度，除於一九六四年二月間會由日共中央政治局委員稻田里見等有過一次訪俄之行外，迄今整整有兩年期間，日共便從未派任何人再前往蘇俄。莫斯科的「真理報」和東京的「赤旗報」，則成為雙方互相攻擊的紙彈發射場了。

#### 四 日共與共匪會談內容

宮本這次率領代表團到匪區作異乎尋常的長期訪問，並不辭辛勞僕僕風塵地奔波於北越和北韓，且在兩地各逗留達十日之久，更均特由該兩地折返北平，此足證與共匪有若干問題的會談，費時難決。從共匪的片斷報導中得知與日共代表團會談的匪酋為劉少奇、周恩來、鄧小平、彭真諸人，這是兩方的高層接觸。到今天雖並未見其對會談內容作過宣佈，但卻有以匪俄關係為核心之共黨集團現勢的線索可尋，亦可想像得到他們所研商的不外是下列諸項問題：

一、照當前共匪及日共與蘇俄的關係論，是否應派遣代表團參加俄共第廿三次大會以及其利弊的問題。

二、如何於事前杯葛以期粉碎蘇俄計劃召開世界共黨大會以及由波蘭出面建議以支援北越為名而實為變相的受俄主宰的世界共黨大會問題；

三、由日共聯絡北越、北韓兩政權加強親匪共黨團結以決定建立「北平中心」步驟，並努力爭取亞、非、拉地區親匪共黨勢力問題；

四、針對蘇俄與日本政府接近以牽制共匪之謀略，共匪為加緊支持日共在日本國內之發展，對日共所擬定之策略方案應作如何具體協助問題。這些問題都是從日共、共匪與蘇俄關係惡化所產生的困擾，在對付這些問題上，日共與共匪有著共通的利害而必須在行動上趨於一致。前三項問題必然是日共代表團分訪北越、北韓時轉達共匪意見徵求同意的會談主題。

就第一個問題講：正執行反俄政策的日共與共匪自都不願再予國際間以「朝俄」印象而前往參加俄共大會，它們希望和自己站在一邊的共黨越多越好，阿爾巴尼亞是最早拒絕俄共大會的一個，但一向被目為親匪的北越、北韓却表示過要派代表與會，這當然會損及共匪的「聲威」。日共代表團之分赴北越、北韓，很顯明的是奉了共匪的意旨努力加以勸阻的。日共代表團雖未能在此一問題上達成共匪所交付的使命，但由於它已向共匪作了一面倒，却已為共匪增加了恫嚇作用。在第二個問題上，日共、共匪、北韓、北越則都是去年共同抵制過蘇俄所召開「三月會議」的「戰友」，基於這一個共同立場，共匪有其說服力與裏脅力。第三個問題是日共早已在進行的一項長期性的活動，日共的那篇長文「為了加強反對美帝國主義的國際統一行動和統一戰線」，便是此項活動的理論基礎，是以反美為號召來構築「北平中心」的司令台的。

最後是共匪如何協助日共在日本國內擴大發展力量的問題。日共和共匪對當前的日本政府及日俄關係已下了定型的判斷為：（一）認日本正致力於復活軍國主義，追隨美國的侵略亞洲政策和遏制共匪政策；（二）認日本蘇俄的友好合作趨向是美俄妥協下的共同圍堵共匪的行動。共匪與日共在此一

問題的會談中定有極週密的計議，最着重的將為共匪竭力撮合日共和日本社會黨的聯合。日社會黨於本年二月間大會再度確定下佐佐木成田的人事領導之後，已有了向共匪伸手的跡象，這是正有利於共匪從旁導演的好時機。前些時，共匪忽然自動要求派代表團到日本和社會黨重溫定期政治會商的舊約，便是有該項企圖的一個反映。

## 五 結 語

共匪於三月廿二日正式聲明了拒絕參加俄共第廿三次大會，指其「背後另有動機」，這當是共匪、日共在此次長期會談中經過苦慮靜觀才作下的最後決定。所以接着日共也由東京的總部發出不參加俄共大會的聲明，日共在今後將變為十足的「亞洲的阿爾巴尼亞」了，共匪必以最大的支援來交給它許多任務，充當共匪的有力走卒。

日共代表在匪區停留達近兩月之久，這不是一件簡單的事，這是日共將給日本帶回未來政治風暴的一項徵兆。目前的日本朝野人士倒是均以日美安保條約的滿期之年競稱之為「一九七〇年的危機」，其實，這危機很可能提前到臨，假如日本的反共態度依然徘徊於曖昧之中的話。美國「外交季刊」總編輯費里普·W·奎格在最近一期該刊中曾發表批判日本的：「中立國」日本一文，他指出了「在日本佔壓倒多數的保守勢力固然是掌握着政權，但在政治上、思想上却被左派牽着走」。這幾句話道中了今天日本的矛盾和由此一矛盾產生的真正危機所在點。

# 共匪新文藝整風運動的發展

汪學文

## 五 次 大 整 風